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Anlatacaklarımın hikaye kısmı daha önce 
gazetelerde çıkmıştı. Ama önemli olan bu 
hikayenin sonucuydu, o da yeni belli oldu.

Thane Chiquinho Scarpa, Brezilyalı zengin 
bir işadamı. Sosyal medyada yaptığı ilginç bir 
duyuruyla geniş kitlelerce tanınır hale geliyor. 
Scarpa, duyurusunda milyon Dolarlık 
Bentleyarabasını bir mezar açıp gömeceğini 
belirtiyor. Mısır firavunlarına özendiğini, 
öbür dünyada da Bentley'ini kullanabilmek 
için böyle yaptığını söylüyor.  Bunun için 
tarihte veriyor ve medyayı malikanesine 
davet ediyor. Hatta bununla da yetinmeyip 
bizzat mezar kazdığı fotoğrafları da sosyal 
medyada paylaşıyor. 

Artışın canlı hayvan ihracatının 
sürekliliğinden kaynaklandığı söylendi 

1986 yılının ilk sekiz ayında 
ihracatımız geçen yılın aynı dönemine 
göre yüzde 42 oranında arttı. Sekiz ay 
süre ile ilimizden 224 milyon dolarlık 
ihracat yapıldı.

Konu Gaziantep olduğunda 
mangalda kül bırakmayanlar 

Kent Konseyi’nde yoktu

Her konuda demeç verip açıklama 
yapanlar, konu Gaziantep olduğunda 
yaygın basında yer almak için hiçbir 
fedakarlıktan kaçınmayanlar Kent 
Konseyi’nde yoktu. Başbakan veya 
bakanlar Gaziantep'i ziyaret ettiğinde 
ön sıralarda yer almak ve siyasilerin 
elini sıkmak ve bu el sıkışma töreninde 
görüntülenmek için yarışanlar da yoktu 
Kent Konseyi'nde.

Büyük Önder Atatürk’ün çocuklarımıza armağan ettiği 23 Nisan Ulusal 
Egemenlik ve Çocuk Bayramı’nı bu yıl karanlık sistemin yarattığı “çocuk 

katillerin” saçtığı dehşet ve çocuk işçi ölümlerinin gölgesinde kutluyoruz. İSİG 
Raporu’na göre 2013’ten bugüne en az 852 çocuk işçi çalışırken hayatını kaybetti 

Antep, çocuk işçi ölümlerinde 49 ölümle ikinci sırada yer aldı

Çocuklarımız 
artık YOKSUL 
İŞÇİ ve .....

Ülkemizde Çalışma Bakanlığı’nın sitesinde yer alan istatistikler incelendiğinde resmi olarak her yıl 
13-14 çocuk işçi ölümü kayıtlara geçiyor ve bu ölümler duyu(ru)lmuyordu. 2013 yılından beri İSİG 
Meclisi’nin kayıt altına aldığı iş cinayetleri raporlarında da belirtildiği gibi her yıl 63-64 çocuk hayatını 
kaybetti ve bu tablo son iki yılda daha da derinleşti. Çocuk işçi ölümlerinde 61 ölümle Şanlıurfa birinci 
sırada yer alırken, 49 ölümle Gaziantep ikinci sırada yer alarak İstanbul’un önüne geçti. Gaziantep’i 48 
ölümle İstanbul, 38 ölümle Adana, 35 ölümle Konya, 31 ölümle Antalya takip etti.

Türkiye’de üç milyon 
civarında çocuk çalışıyor
2024 yılında 71 çocuk işçi ölürken 2025 yılında 

ölen çocuk işçi sayısının 94 olması çocuk emeğinin 
durumunu özetliyor. Çocuk işçi ölümleri kolektif 
çabaların da gayretiyle gözler önüne serilince geçen 
yıldan beri büyük bir tepki oluştu. Bu tepkinin 
somutlaştığı ana uygulama ise Mesleki Eğitim 
Merkezleri (MESEM) ve kısmen Mesleki ve Teknik 
Anadolu Liseleri (MTAL) oldu.

300 ila 500 bin civarında 
çocuk okul yerine tarlalarda 
Tarım sektöründe; mevsimlik işçi, gezici mevsimlik işçi 

(tarımda en kötü çalışma biçimi), bulunduğu bölgede 
çalışan tarla işçisi, çoban, besi çiftliği işçisi, orman işçisi, 
balıkçı ve çiftçiler olmak üzere çocukların birçok farklı 
çalışma biçimi bulunuyor. Sadece Şanlıurfa’yı örnek 
vermemiz bile yeterli: Baronun pandemi süreci ile 
birlikte yaptığı araştırmanın da gösterdiği üzere şehirden 
300 ila 500 bin civarında çocuk Mayıs ayı ile birlikte 
başka şehirlere aileleri ile birlikte giderek eğitimden 
kopuyor ve tarlalarda çalışıyor.

Bugün 23 Nisan. Bundan tam 106 yıl önce, 
23 Nisan 1920’de, ulu önder Mustafa Kemal 
Atatürk, Türkiye Büyük Millet Meclisi’ni 
Ankara'da kurarak Osmanlı yönetiminden 
bağımsız, millet iradesine dayalı yeni 
bir yönetim merkezi oluşturdu. Böylece 
egemenlik Türk milletine geçmiş oldu. Bu 
tarihten bir yıl sonra, 1921’de çıkarılan bir 
kanunla 23 Nisan, "23 Nisan Hakimiyet-i 
Milliye Bayramı" (Ulusal Egemenlik 
Bayramı) adıyla Türkiye’nin ilk milli 
bayramı olarak kabul edildi. 29 Ekim 1923 
de eşsiz kurucu, cumhuriyeti ilan etti. 

Sanayi kenti Gaziantep’te 49 
çocuk çalışırken iş cinayetleri 

nedeniyle yaşamını yitirdi.
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Tuzcu’nun eski yazıları bu köşede 

yer almaya devam edecek
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Aykut Tuzcu’nun 
27 Ocak 2016

tarihli yazısıdır

Anlatacaklarımın hikaye kısmı 
daha önce gazetelerde çıkmıştı. 
Ama önemli olan bu hikayenin 
sonucuydu, o da yeni belli oldu.

Thane Chiquinho Scarpa, 
Brezilyalı zengin bir işadamı. 
Sosyal medyada yaptığı ilginç bir 
duyuruyla geniş kitlelerce tanınır 
hale geliyor. Scarpa, duyurusunda 
milyon Dolarlık Bentleyarabasını 
bir mezar açıp gömeceğini belirtiyor. 
Mısır firavunlarına özendiğini, 
öbür dünyada da Bentley'ini 
kullanabilmek için böyle yaptığını 
söylüyor.  Bunun için tarihte veriyor 
ve medyayı malikanesine davet 
ediyor. Hatta bununla da yetinmeyip 

bizzat mezar kazdığı fotoğrafları da 
sosyal medyada paylaşıyor. 

 Tahmin edeceğiniz gibi bu adama 
sosyal medyadan sert ve olumsuz 
tepkiler geliyor. Birçokları tarafından 
deli olmakla itham edilen Scarpa'ya 
arabasını hayır kurumlarına 
bağışlaması için de çağrıda 
bulunuluyor. Scarpa bu eleştirilerden 
hiç etkilenmiyor ve baskılara rağmen 
töreni iptal etmiyor. Söylediği günde 
kalabalık bir gazeteci grubunun 
önünde tören başlıyor. 

 Araba mezara indirilir ve 
fotoğraflar çekilirken bir 
anda töreni durduruyor ve şu 
muhteşemkonuşmayı yapıyor: 

“Milyon Dolarlık Bentley'imi 
gömeceğimi söylediğim için beni 
kınadınız. Halbuki birçok insan benim 
bu arabamdan çok değerli birşeyi 

sürekli toprağa gömüyorlar. Kalpler, 
karaciğerler, akciğerler, gözler ve 
böbrekler toprağa gömülüyor. Bu 
aptalca bir şey. Dışarıda organ nakli 
bekleyen o kadar çok insan varken bu 
sağlıklı organları gömüyoruz. Bu 
dünyadaki en büyük israf. Bentley'im 
bununla karşılaştırıldığında hiçbir 
şey. Bir organdan daha değerli 
dünyada hiçbir şey yok, çünküinsan 
hayatından daha değerli birşey yok. 
Burada organlarımı bağışladığımı şu 
an resmen açıklıyorum. ”

 Bu güzel hikayeyi okudunuz. Peki 
bu "çılgınlık" bir işe yaradı mı?

Bir ay içinde organ bağışları tam 
tamına yüzde 31,5 artıyor!

Şimdi buna ‘çılgınlık” mı dersiniz. 
Yoksa…

İnovasyon mu?
Buna ‘organizasyonel inovasyon’ 

deniyor.
Aslında ne dendiği önemli de değil, 

adama helal olsun, organ bağışını bir 
ay içinde yüzde 31.5artırmış.

 Merak bu ya, acaba bizden de böyle 
inovativ çılgınlar çıkar mı?

Asri mezarlıkta ara yolları kapatıp 
aile mezarlığı yapanlar, komşu aile 
mezarlığının bir kısmı ile birlikte 
yolu da kendi aile mezarlığına 
katanlar, Allah aşkına organ bağışı 
için kıllarını kıpırdatırlar mı?

Acaba Bakan Başkan’ın mezarlık 
müdürlüğünün anlaşmalı 
müteahhidi ile döndürdüğü 
dolaplardan haberi var mı?

Çılgınca, inovativ 
güzel bir hikaye… 

Türkiye’de bireysel borçluluk artarken 
kredi kartı ve tüketici kredisi borçları 
nedeniyle icra süreçleri genişliyor. TBMM’ye 
sunulan yeni kanun teklifi, borçların 
yeniden yapılandırılması ve ödeme kolaylığı 
sağlanmasını hedefliyor.

Türkiye Büyük Millet Meclisi’ye sunulan 
düzenleme teklifinde, icra dairelerindeki 
toplam dosya sayısının 35 milyon 284 bin 
514’e yükseldiği belirtildi. Bu sayıdaki artışın, 
bireysel borçlanmadaki yükselişle doğrudan 
bağlantılı olduğu ifade edildi.

Teklif gerekçesinde yer alan verilere göre 
bankacılık sektöründe tüketici kredileri 
ve bireysel kredi kartı borçları Nisan 2026 

itibarıyla 6 trilyon 59 milyar 932 milyon TL’ye 
ulaştı. Bu tutarın bir yıl önce 4 trilyon 112 
milyar 738 milyon TL seviyesinde olduğu, 
böylece yıllık bazda yaklaşık yüzde 47,3 artış 
gerçekleştiği aktarıldı.

Tüketici kredilerinin 3 trilyon TL’nin 
üzerine çıktığı, bireysel kredi kartı 
borçlarının da 3 trilyon TL seviyesine 
ulaştığı ifade edildi. Artış oranının kredi 
kartı borçlarında yüzde 50’nin üzerine çıktığı 
bilgisi paylaşıldı.

Gerekçede, yurttaşların 2026 yılının ilk 
iki ayında bankalara toplam 229 milyar 400 
milyon TL faiz ödediği belirtildi. Son bir 
ayda icra takibine alınan kredi miktarının 

6,3 milyar TL artarak 646,2 milyar TL’ye 
yükseldiği kaydedildi.

Batık kredi miktarının 2025 yılında yüzde 
101 oranında arttığı, yılın başında da geçen 
yılın son dönemine göre yüzde 11,8 yükseliş 
gösterdiği ifade edildi.

İcra dairelerindeki toplam dosya 
sayısının 2016 yılında 26 milyon 946 bin 
seviyesindeyken 2025 itibarıyla 35 milyon 
284 bin 514’e çıktığı belirtildi. Böylece 
dosya sayısında yüzde 30,91 artış yaşandığı 
vurgulandı.

Teklif, bankalar ve finans kuruluşları 
tarafından icra takibi başlatılan ya da 
ihtarname gönderilen borçların yeniden 
yapılandırılmasını öngörüyor. Düzenleme 
kapsamında, belirli şartları sağlayan 
yurttaşların borçlarının anapara üzerinden 
yeniden düzenlenmesi hedefleniyor.

Teklifi sunan Yeniden Refah Partisi 
Genel Başkan Yardımcısı Doğan Bekin, 
düzenlemenin amacının ödeme güçlüğü 
yaşayan yurttaşların borç yükünü hafifletmek 
olduğunu ifade etti.

Bekin, faiz ve gecikme kaynaklı ek 
maliyetlerin silinmesi, anapara borçlarının 
yapılandırılması ve sicil affı sağlanmasının 
hedeflendiğini belirtti.

Teklife göre düzenlemenin yürürlüğe 
girmesi halinde borçluların belirlenen süre 
içinde başvuru yapması gerekecek. Başvuru 
yapan yurttaşlar için faiz, gecikme ücreti, 
dosya ve icra masraflarının silinmesi, 
borçların uzun vadeye yayılarak yeniden 
yapılandırılması öngörülüyor. Cumhuriyet

İcra dosyalarında 35 milyonu aşan yük

Kart ve kredi borçlarında faiz ve icra 
masrafları silinecek sicil affı getirilecek

Türkiye’de bireysel kredi ve kredi kartı borçları Nisan 2026 itibarıyla 6 trilyon TL’yi 
aşarken, icra dairelerindeki dosya sayısı 35 milyonun üzerine çıktı. TBMM’ye sunulan 
yeni kanun teklifi, ödeme güçlüğü çeken yurttaşların borçlarını anapara üzerinden 
yeniden yapılandırmayı, faiz ve icra masraflarını silmeyi ve sicil affı getirmeyi hedefliyor.

Bir çalışana zam yapılacağı 
zaman ilk konuşulan şey çoğu 
zaman bu artışın işverene 
maliyeti oluyor. Çünkü ücret, 
yalnızca çalışanın cebine giren 
net tutardan ibaret değil; vergi 
ve sosyal güvenlik primleriyle 
birlikte işverene bir yük 
doğuruyor.

Bu konu, tüm dünya 
ülkelerinde çalışma konusu 
oluşturmuştur. Özellikle 
OECD ülkelerindeki veriler 
ülkemizle karşılaştırıldığında 
ortanın da üstünde bir yerlerde 
olduğumuzu görebiliriz.

Çalışanın üzerindeki vergi, 
SGK ve diğer yükler genel 
olarak işveren tarafından 
karşılanmaktadır. Bu yük, genel 
olarak vergi takozu denilen bir 
kavramla ölçülmektedir.

Nedir vergi takozu?
Vergi takozu, en basit 

ifadeyle bir çalışanın işverene 
toplam maliyeti ile eline geçen 
net ücret arasındaki farkın, 
toplam maliyete oranıdır. Bu 
hesaplamaya hem çalışanın 
ödediği vergiler hem de 
işverenin katlandığı sosyal 
güvenlik primleri dâhil edilir. 
Dolayısıyla bu oran, sadece 
çalışanın değil, işverenin 
üzerindeki kamusal yükü de 
yansıtır.

Türkiye OECD verilerine göre 
nerede?

Yukarıda yazdığım 
vergi takozu tablosu 

sadece Türkiye’ye özgü 
değil. OECD’nin her yıl 
yayımladığı Ücretlerin 
Vergilendirilmesi raporu, 
bu soruya karşılaştırmalı bir 
yanıt veriyor. 2026 yılı Raporu 
22 Nisan Çarşamba günü 
öğlen saatlerinde yayımlandı. 
2026 raporuna göre, bekâr 
ve çocuksuz bir çalışan için 
hesaplanan vergi takozu oranı 
OECD ortalamasında yüzde 
35,1 seviyesinde. Türkiye ise 
yüzde 40,3 ile 38 ülke arasında 
14’üncü sırada yer alıyor.

Başka bir ifadeyle Türkiye ne 
en ağır ne de en hafif yükün 
olduğu ülkeler arasında; 
orta-üst grupta konumlanıyor. 
Ancak burada kritik bir 
noktayı gözden kaçırmamak 
gerekiyor: vergi takozunda 
ortalarda olmak, çalışanların 
refah düzeyinin de ortalama 
olduğu anlamına gelmiyor. 
Türkiye’de ücretlerin satın 
alma gücü dikkate alındığında, 
OECD ülkelerinin önemli bir 
bölümünün gerisinde kalındığı 
açık. Yani sorun sadece vergi 
oranı değil, aynı zamanda 
ücretin reel değeri.

OECD hesaplamalarında 
çocuk sayısı, evli ya da bekâr 
olup olunmaması, düşük 
ve/veya yüksek ücret gibi 
kriterler dikkate alınarak farklı 
olasılıklar değerlendirilip 
muhtelif istatistikler 
sunulmaktadır.T24

OECD Raporu: 
Türkiye’de vergi takozu artıyor
çalışan ve işveren birlikte eziliyor

Türkiye’de 2022 yılında yürürlüğe giren asgari 
ücrete kadar gelir ve damga vergisi istisnası, vergi 
takozunun düşmesinde önemli rol oynadı. Nitekim 
Türkiye’nin sıralamada birkaç yıl gerilemesi (yani 
daha düşük vergi takozuna yaklaşması) büyük 
ölçüde bu düzenlemenin sonucuydu. Ancak sonraki 
yıllarda vergi dilimlerinin enflasyon oranında 
güncellenmemesi, bu kazanımın bir kısmını geri aldı

Et ve Süt Kurumu’nun (ESK) İtalya’dan 
bin ton tereyağı ithal etme kararı sektörde 
tepkiyle karşılandı. Türkiye genelinde tereyağı 
üretimi 108 bin ton ile tarihi zirvelerden 
birine ulaşırken ve 2026 yılının ilk iki ayında 
ithalat rakamları neredeyse sıfırken alınan 
bu karar ekonomik bir zorunluluktan ziyade 
piyasa müdahalesi olarak değerlendiriliyor.

Üretimin arttığı, dış ticarette ithalatın 
neredeyse sıfırlandığı bir dönemde alınan 
bu karar, hem üreticiler hem de sektör 

temsilcileri tarafından sorgulanıyor. 
Çünkü veriler, tereyağında arz açığından 
değil, kamu eliyle yaratılan yeni bir piyasa 
müdahalesinden söz edildiğini gösteriyor.

Tarım Yazarı Gazi Kutlu, "Et ve Süt 
Kurumu’nun 2025 yılı verilerine göre kurum, 
üreticiden aldığı 414 bin 300 ton çiğ sütten 7 
bin 500 ton tereyağı üretti. Türkiye genelinde 
ise 108 bin ton tereyağı üretildi. Bu miktarın 
yaklaşık yüzde 7’si ESK tarafından karşılandı. 
Daha çarpıcı olan ise dış ticaret verileri. 

2026’nın ilk iki ayında yalnızca 8 kilogram 
tereyağı ithalatı yapılmış görünüyor. 
Bunun da büyük olasılıkla iade ürünlerden 
kaynaklandığı belirtiliyor. Yani ortada üretim 
açığı yok, arz krizi yok, ithalat baskısı yok. 
Tam tersine Türkiye, Cumhuriyet tarihinin 
en yüksek tereyağı üretim seviyelerinden 
birine ulaşmış durumda. Böyle bir 
dönemde ithalat kararı alınması, ekonomik 
zorunluluktan çok politik tercih olarak 
yorumlanıyor" dedi.

Kamu eliyle yaratılan yeni bir piyasa müdahalesi

Rekor tereyağı üretimine rağmen ithalat kararı alındı
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1986 yılı başından beri 
224 milyon dolarlık 
ihracat yapıldı

1986 yılının ilk sekiz 
ayında ihracatımız geçen 
yılın aynı dönemine göre 
yüzde 42 oranında arttı. 
Sekiz ay süre ile ilimizden 
224 milyon dolarlık 
ihracat yapıldı.

 Ticaret ve Sanayi 
Odasınca yapılan 
açıklamada, 1986 yılının 
ilk sekiz ayında 224 
milyon dolarlık ihracat 
yapılarak, geçen yılın aynı 
dönemine oranla yüzde 
42’lik bir artış sağlandı. 

İlgililer, artışın 
Türkiye çapında 
meydana gelen artıştan 
kaynaklanmadığını 
belirterek Türkiye’de 

ihracat artışı şu anda 
durmuştur. Hatta 
gerilemektedir. Fakat 
belli dönemlerde yapılan 
canlı hayvan ihracatının, 
sürekli olarak yapılmasını 
sağladığımız için 
ihracatta belli bir artış 
oldu dedi. 

Ayrıca, sekiz ayda 90 
milyon dolarlık canlı 
hayvan ihracatının 
yapıldığı, 24 milyon 
dolarlık satışla, pamuk 
ipliğinin ikinci sırayı 
aldığı da ifade edildi.

Türkiye genelinde S 
milyar dolarlık ihracatın 
gerçekleştiğini söyleyen 
ilgililer, bunun iki 
milyar dolarlık kısmının 
hayali ihracat olduğunu 
vurguladılar.

İhracatımız yüzde 42 arttı 
Artışın canlı hayvan ihracatının sürekliliğinden kaynaklandığı söylendi 

“Gittiği yere hizmet götüren Hasan 
Celal Güzel bize de uğrasın”

Seçim arifesinde hizmet yağdırıyorum 
diyen ANAP, şehrimizin iki çileli semtine 
uğramamış gibi. Düztepe ve Cengiz 
Topel’de kanalizasyon açıkta akıyor, 
çöplükler öbek öbek su ve yol yok. 

Düztepe mahallesinin Dutluk tarafına 
bakan kısmını görmek gerekir. Hiçbir alt 
yapı hizmeti yok. Ne suyu ne kanalı ne 
yolu, ne temizliği ne de elektriği. 

Konuştuğumuz vatandaşlar çok 
dertli; “Bize hizmetleri kim getirirse 
ona oy veririz. Yoksa birer oyumuz 
var kurban ederiz vermeyi?” diyorlar. 
Kapısının önüne oturmuş olan yaşlı 
Rukiye Gülkaynak: “Yedi yıl önce evimi 
yaptırdım. O günden bu yana elektrik 
su, yol, yok. Kerizimiz açıkta akıyor. 
Çöpçü ana caddeden geçer, çöpümüzü 
yetiştiremeyiz. Mecburen daha önce 
oluşturulmuş olan çöp öbeklerinin 
üzerine yığarız” diyor. 

Hatice Taşkeser “Kim suyun ana 
borusunu mahalleye getirirse o oy 
alır. Yolumuzun asfaltlanması gerekir. 
Yazın tozdan talazdan kısın çamurdan 
rezil oluyoruz. Bir de şu kerizden akan 

pisliğin kokusu. Arabaya herkes binip 
dolaşmasını bilir. Arpacıoğlu gelsin de 
açıkta akan kerizin kokusunu hissetsin. 
Yarım saat dayanabilirse bravo. Biz 
yıllardır bu kokunu çekiyoruz Kara ve 
sivrisineği de cabası” diyor. 

Açıkta akan kanalizasyon Dumlupınar 
ilkokuluna 50-60 metre uzakta. 
Çocuklar ellerindeki çöplerle pis suyu 
karıştırıyorlar. Yanımdaki genç “İşte 
bizim sağlığımızın önemi. Burada bir 
salgın başladı ve çocuklarımız ateş içinde 
yanıyor” diyor.

Yusuf Gülkaynak ise “Su alabilmek 
için kadınlarımızın bir kaç sokak gidip 
getirmeleri gerekiyor. Arpacıoğlu'nun 
yanına ANAP'lıları gönderdik, 
“Düztepe'den bana oy çıkmadı ki hizmet 
götüreyim” demiş. Bırakın belediye 
başkanını, muhtar dahi uğramıyor. Ana 
caddenin üstünde tur atıp duruyor. 
Yollarımıza mucur dahi dökülmedi” 
diyor.

Mahalle içerisinde gezdiğimizi gören 
hanımlar “Başka zaman uğramazsınız. 
Ancak seçim zamanı gelirsiniz. Bize 
hizmet gelmezse oy yok” diye bağırıyorlar 
arkamızdan…

Çileli semtler: Düztepe ve Cengiz Topel

“1975’ten bu yana hizmetin 
zırnığını görmedik” 

“Arpacıoğlu gelsin de kerizin kokusunu hissetsin”

“Eğer ANAP hükümeti 
bu şehre hizmet etmek 
istiyorsa, niçin yıllardır 
istendiği ve gerektiği halde 
tıp fakültesi açmıyor” diyen 
SHP adayı Yılmaz, sözlerini 
söyle sürdürdü: “ANAP 
yöneticilerine soruyorum: 
Köy ve mahalle muhtarlarına 
menfaat sağlamayı teklif ederek 
göstermelik hizmetlerle nereye 

varmayı düşünüyorsunuz? 
Yüzlerce mektup postalayarak, 
şehrin çeşitli yerlerine 
pahalı seçim büroları açarak 
paranızın bitmez tükenmez 
olduğunu mu belirtmek 
istiyorsunuz? Bu halk 
kendisinin sırtından milyarları 
vuran, vurguncudan başkasına 
yaşama hakkı tanımayan 
ANAP'ın gerçek yüzünü tanıdı. 

“Gaziantep'e neden Tıp Fakültesi açılmıyor” 

SHP adayı Yılmaz: “Halk 
ANAP’ın gerçek yüzünü tanıdı”

SHP milletvekili adayı, seçimden önce hiç bir hizmet 
yapılmayıp, belirli bir kesime hizmet edilirken, 
şimdi bazı kurum ve kuruluşların hizmet yağmuru 
aldatmacasıyla vatandaşı kandırmaya çalıştığını savundu.

Bugünden itibaren, 
bir süreden beri devam 
eden seçim çalışmaları 
daha da yoğunluk 
kazanacak. Başta 
Başbakan Turgut Özal 
ve ana muhalefet partisi 

lideri Erdal İnönü olmak 
üzere, tüm partilerin üst 
düzey yöneticileri, seçim 
arifesine kadar şehrimize 
taşınarak partilerini 
halka anlatacaklar.

İlk olarak 10-11 eylül 

günleri Gaziantep’te 
bulunacak olan Özal 
ve Erdal İnönü'yü 
Ecevitler, Demirel, 
Erbakan Türkeş gibi eski 
siyasilerin takip etmesi 
bekleniyor.

Seçim yasakları 
bugün sona eriyor 

22 Temmuz’da 
başlayan seçim yasakları 
bugün sona eriyor 

Kentin 25 yıllık Ulaşım Master 
Planının anlatıldığı Kent Konseyinin 
ilk konukları aynı zamanda ev sahibi 
de olan Büyükşehir Belediye Başkanı 
Asım Güzelbey ve divan üyeleri oldu. 
İlerleyen saatlerde katılımcı sayısı 
kokteyle yakın 80-90 oldu.

Gaziantep'in iki önemli 
sorunundan biri trafik

Kent Konseyi’nde açılış konuşmasını 
yapan Güzelbey, hayvan ağıllarının 
taşınmasından, çöpten enerji 
üretimine kadar yaptıkları çalışmalar 
hakkında bilgi verdi. Gaziantep'in 
en önemli iki sorunundan birinin 
trafik olduğunu söyleyen Güzelbey, 
kavşaklarda trafik sorununu bir nebze 
çözdüklerini dile getirdi.

Alt geçit yapmaya 
olanaklarımız uymadı 

Yapımı devam eden üst geçitlerin de 
trafiğe olumlu katkı sunacağını, ancak 
üst geçitlerin ideal olmadıklarının 
farkında olduklarını da söyleyen 
Güzelbey, "Yaya üst geçitleri çok da 
içimize sinerek yaptığımız yerler 
değil. Gönül isterdi ki bunları alt geçit 
yapalım. Ancak mevcut fiziki şartlarda 
daha iyisini yapmak imkansız” dedi.

Ağustos'ta 
Akıllı Kart geliyor 

Belediye otobüslerini kiraya 
vererek belediyenin ciddi yük ve 
zarardan kurtulduğunu, önümüzdeki 
aylarda Akıllı Kart uygulamasıyla 
toplu ulaşımda bir adım dahi ileri 
gidileceğini söyleyen Güzelbey, 
"Akıllı Kart uygulamasına geçmek 
üzereyiz. Akıllı Kart ihalesi bitti. 

Ağustosta il genelinde Akıllı Kart 
uygulaması başlayacak. Şu an otobüs 
taşıma ücretlerinde bir indirim 
yapıldı. Akıllı Kart uygulamasını 
geçildiğinde fiyatlarda bir ayarlama 
yapılabilir. Fakat bu yine bizim 
elimizdedir. Fiyatlan kontrol edecek ve 
onaylayacak makam biziz. Halkımızın 
mağdur olmasına izin vermeyiz" diye 
konuştu.

Alternatif 
güzergahlar anlatıldı 

Defalarca ilgili kurumların 
temsilcilerinin bilgilendirilmesine 
rağmen Ulaşım Master Plancısı 
Erhan Öncü Ulaşım Master Planı 
hakkında Kent Konseyinde yeniden 
bilgiler verdi. Aynı bilgileri tekrar 
tekrar dinleyenler sıkıntıdan baygınlık 
geçirse de yılmadan slayt gösterisi 
eşliğinde bilgilendirdi, zaman zaman 
da iknaya çalıştı.

Trafikte uzun ince 
bir yoldayız 

Gaziantep'in trafik sorununun bir an 
önce çözülmesi gerektiğini söyleyen 
Güzelbey, "Uzun ince bir yoldayız. 
Bu uzun ince yolu ne kadar hızlı 
tamamlayabilirsek o kadar yol alırız. 
Yoksa bu kentin trafiğini rahatlatmak 
hayal olur. Ulaşım Master Planını 
çözeceksek bilimsel düşünelim" dedi.

Engellileri Ulaşım Master Planını 
ne kadar düşündü? 

Sakatlar Derneği Şube Başkanı 
Hulusi Kalender ise ulaşım master 
planında engelli vatandaşların 
düşünülmediğini belirtirken, bu 
konuda eksikliklerin tamamlanması 

gerektiği konusunda öneriler sundu. 
Kalender, "Yıllardır yolların ve toplu 
taşıma araçlarının özürlüler için 
de düşünülmesi gerektiğini, özürlü 
vatandaşların da bu araçlardan ve 
yollardan yararlanması gerektiğini 
söylüyoruz. Ancak Erhan Öncü’nün 
sunumundan anladığımıza göre 
Ulaşım Master Planı yapılırken de 
engelliler göz artı edilmiş. Öncü'ye 
soruyorum, bu proje sağlamlara göre 
mi yapıldı? Yoksa toplama yerlerine 
özürlüler için asansörler mi konuldu? 
Ben Erhan Öncü’yü bugüne kadar iki 
kez dinledim. Özürlülere yönelik bir 
uygulama yok. Oysa biz de SSK primi 
ödüyoruz, biz de diğer vatandaşlar 
gibi vergi veriyoruz. Dolayısıyla 
onların yararlandığı haklardan bizler 
de yararlanmak istiyoruz ve bunu 
da en doğal hak olarak görüyoruz. 
Otobüsler özelleştirildi. 50 Otobüs 
alınırken 40’ı sağlamlara göre olsa da 
en azında 10 otobüsün de yaşlıların ve 
özürlülerin yararlanabileceği şekilde 
sipariş verilebilirdi" şeklinde ifade etti.

Keşke özürlülerin de toplumda 
yaşadığını önce söyleseydiniz 

Güzelbey, Kalender’in keşke bu 
otobüsler sipariş verilmezden önce 
böyle bir öneri yapması gerektiğini 
belirterek, "Ben şu anda buradan 
çıktıktan sonra telefon edeceğim, 
eğer bu aşamadan sonra olabilirse 10 
otobüsün özürlülerin yararlanacağı 
şekilde olması gerektiğini 
söyleyeceğim. Ancak geç kalındı ise 
de en azından biz asansörlere asansör 
koydurtalım" dedi.

Konu Gaziantep olduğunda mangalda kül bırakmayanlar Kent Konseyi’nde yoktu

Ulaşım Master Planı 
boş koltuklarla tartışıldı

Her konuda demeç verip açıklama yapanlar, konu Gaziantep olduğunda yaygın basında 
yer almak için hiçbir fedakarlıktan kaçınmayanlar Kent Konseyi’nde yoktu. Başbakan veya 
bakanlar Gaziantep'i ziyaret ettiğinde ön sıralarda yer almak ve siyasilerin elini sıkmak ve bu 
el sıkışma töreninde görüntülenmek için yarışanlar da yoktu Kent Konseyi'nde.

Gaziantep Müzesinde sergilenen 
ve dünyanın en büyük mühür 
koleksiyonu olarak kabul edilen 100 
bin mühre gösterilen ilgi üzerine, 
mühürlerin benzerlerinin yapılarak 
turistlere satılması gündeme geldi. 
Müze Müdür Vekili Arkeolog Mehmet 
Önal, dünyanın en büyük mühür baskı 
koleksiyonu olan Zeugma mühür 
baskılarının benzerlerinin en kısa 
zamanda yerli ve yabancı turistlere 2 
YTL’ye satılacağını söyledi.

Önal, turistler için hazırlanan 
mühürlerin, gerçeği ile aynı ebatlarda 
kilden yapıldığını ve arka kısmına 
metal parçalara yapıştırılabilmesi için 
birer mıknatıs yerleştirildiğini belirtti. 
Turistlere yönelik olarak mühür 
yapımını sürdürdüklerini kaydeden 
Önal, şöyle konuştu "Amacımız, en 
kısa sürede müzemizde sergilenen 
diğer önemli eserleri de anı eşyası 
olarak turistlere sunabilmek. Bunun 
için başta savaş tanrısı Mars ve 
Zeugma mozaikleri olmak üzere 

değişik eserleri anı eşyası olarak yapıp 
turistlere satmayı hedefliyoruz. Bu 
işten müzemize belirli oranda bir 
gelir de elde etmiş olacağız. Gaziantep 
Müzesi, son yıllarda yerli ve yabancı 
turistlerin yoğun ilgisini çekmeye 
başladı. Kültür turizminde önemli 
bir yere sahip olan müzelerin, daha 
cazip mekanlar haline getirilmesi için 
çalışmalar yapıyoruz.” 

Turistlere yönelik anı eşyanın, 
kültürel tanıtım açısından da son 
derece önemli olduğuna işaret eden 
Önal, şöyle konuştu: "Kültürel eserlerin 
anı eşyası olarak satışa sunulması 
tanıtım açısından son derece önemli. 
Özellikle, Amerika Birleşik Devletleri 
ve Avrupa Birliği ülkelerinden gelen 
turistler, ziyaret ettikleri mekanlarla 
ilgili olarak anı eşyaya büyük ilgi 
gösteriyor. Hatta bazı turistlerin ziyaret 
ettikleri tarihi ve kültürel mekanlarla 
ilgili taş parçalarına büyük paralar 
ödeyip ülkelerine anı eşya olarak 
götürdüklerine tanık oluyoruz. 

Bullalar turistlerin ilgi odağı haline geldi 
Zeugma Antik Kenti’nde yapılan 

kurtarma kazıları sırasında ortaya çıkarılan 100 bin 
mühür (bulla), yerli ve yabancı turistlerin ilgisini çekiyor.

Üyesi olduğu komisyonun 14 
Şubat 2006 tarihînde çalışmalarına 
başladığını, çalışma takvimi, içerisinde 
22 toplantıda 32 kuruluştan bilgiler 
istendiğini, ayrıca, çeşitli kamu kurum 
ve kuruluşlarından yetkililerin de 
toplantılara davet edildiğini bildirdi. 
Bunun yanı sıra 8 bin kilometre yol 
kat ederek, Ege, Akdeniz, Güneydoğu 
Anadolu ve Marmara Bölgesindeki il 
ve ilçelerde yaklaşık bin 500 kişinin 
katıldığı geniş tabanlı toplantılar 
düzenlendiğini ifade eden Sarı, yağ 
fabrikalarında incelemede bulunup, 
üretimden tüketime, üreticiden 

sanayiciye kadar sorunları ve çözüm 
önerilerinin bizzat ilk ağızlardan 
dinlenerek yerinde değerlendirmeler 
yapıldığını vurguladı.

Sorun ve çözüm önerilerinin dört 
başlık altında toplanabileceğini anlatan 
Sarı, zeytincilik mevzuatı ile ilgili 
olarak, zeytin alanlarının daralmasına 
sebep etkenlerin kaldırılması, zeytin 
hastalık ve zararlılarıyla mücadelenin 
sağlanması, zeytinciliğin ıslahı ve 
yabani ağaçların aşılandırılması, yetki 
kargaşasına son verilmesi ve zeytin 
ağaçlarının kayıt altına alınmasının 
tavsiye edildiğine dikkat çekti.

Zeytin Komisyonu 8 bin kilometre yol katetti 
Gaziantep Milletvekili Mehmet Sarı, Türkiye Büyük Millet 

Meclisi (TBMM) zeytin ve zeytinyağı ile diğer bitkisel yağların 
üretimindeki sorunların araştırılması amacıyla kurulan 
komisyonun çalışmalarını tamamladığını belirtti.
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FAZLASIDIR Her şehirde her 
ana caddede çocuk işçilere 

rastlamak mümkün
İnşaat sektöründe; sıvacı, duvarcı, 

ortacı gibi çırak ve kalfa adıyla çalışan 
ama iş yükü bakımından yetişkinlerle 
aynı şekilde çalışan genellikle ailenin 
diğer üyeleriyle ya da akrabalarıyla 
gelen çocuklar var. Ordulu, Samsunlu, 
Çorumlu, Vanlı, Ağrılı ve göçmen 
çocuklardan oluşan on binlerce çocuk 
işçi demek bu. Hizmet sektöründe; son 
dönemde özellikle moto kurye olan, 
AVM’lerdeki her dükkânda, yemek 
satılan her yerde satışta veya mutfakta 
çalışan, ayrıca sokakta; ayakkabı 
boyacılığı, seyyar satıcılık, araba camı 
silme, atık toplama gibi işlerde çalışan; 
her şehirde her ana caddede çalışan on 
binlerce çocuk işçi var.

Çocuklar kayıt dışı 
çalıştırılıyor

Sanayi sektöründe; merdiven altı 
işyerlerinde, atölyelerde, eskiden 
büyük kentlerde iken şimdi Anadolu 
kentlerinin tamamına yayılan organize 
sanayi bölgelerinde (OSB), metalde, 
deride, kimyada, ağaçta çalışan kayıtlı 
ya da kayıtdışı on binlerce çocuk işçi 
çalışıyor. Üç milyon çocuk işçinin 
içinde son yıllarda kitleselleşerek artan 
stajyer/çırak olarak çalışan öğrenciler 
önemli bir yer tutuyor. Bu çocuklar 
sanayi-inşaat-hizmet sektörlerinde 
eğitim sistemine entegrasyon adı 
altında işçileştiriliyor. 

İşçileştirilme sürecinde 
yaklaşık 2 milyon 

öğrenci var
MESEM ve MTAL’lardaki öğrenci 

sayısı çok değişken, bu anlamda her 
açıklamada verilen sayı farklı ama bu 
noktada biz Milli Eğitim Bakanı Yusuf 
Tekin 1 Aralık 2025’te 'Türkiye Yüzyılı 
Mesleki ve Teknik Eğitim Zirvesi'nde 
yaptığı konuşmada, “ “2024-2025 
eğitim öğretim yılı itibarıyla toplam 
3 bin 954 meslek okulunda 1 
milyon 536 bin 242 öğrencimiz, 408 
MESEM’de 420 bin öğrencimiz var.” 
Yani işçileştirilme sürecinde olan 
yaklaşık 2 milyon öğrenci demek 
bu.“2025-2026 eğitim öğretim yılında 
509 bin 85 mesleki eğitim merkezi 
öğrencisi 224 bin 346 işletmede, 254 
bin 60 MTAL öğrencisi ise 111 bin 578 
işletmede mesleki eğitimi almaktadır.” 
Yani yaklaşık iki milyon öğrencinin 
(MESEM+MTAL) 765 bini işyerlerinde 
‘bizzat işçi olarak çalışıyor’.

Eğitim politikaları ve son 
20 yıldaki yoksullaştırma

Özetle anlaşılması gereken husus 
şu: Türkiye’de sanayi, tarım, inşaat 
ve hizmet sektörlerinde 3 milyon 
civarında çocuk farklı biçimlerde 
çalıştırılıyor. Bunun en çıplak sonucu 
olan iş cinayetleri de (son 13 yılda 852 
çocuk işçi ölümü) gerçekliğin gözler 
önüne serilmesini sağladı.

Bu sürecin temelinde 24 Ocak 
kararları ve 12 Eylül darbesi ile hayata 
geçirilen neoliberal politikalar var ama 

‘çocuk işçiliğinin kitleselleştirilmesi’ 
özellikle son 20 yılda uygulanan 
yoksullaştırma ve eğitim politikaları ile 
birlikte oldu.

Meslek okullarının 
sayısı artırıldı

Öncelikle eğitim sistemi 
üniversiteden başlayarak ilkokula 
kadar çökertildi. Her ile bir üniversite 
söylemi ile adını bilmediğimiz 
üniversiteler, bölümler açıldı, kitlesel 
mezunlar verildi. Bu süreç ücretlerin 
düşmesine, işsizliğe ve ataması 
yapılmayan mesleklerin oluşmasına 
yol açtı.

Eğitimin metalaştırılması ve 
sanayi-eğitim işbirliği politikaları 
hayata geçirildi. 2006 yılında MEB-
Koç Holding işbirliği ile “Meslek 
Lisesi Memleket Meselesi” şiarıyla 
öğrencilerin sanayi için ara eleman 
olarak yetiştirilmeye başlanması 
hedefiyle meslek okullarının sayısı 
artırıldı ve liselerdeki oranı üçte biri 
geçti.

Eğitim sistemine büyük 
bir darbe vuruldu

2012 yılında 4+4+4 ile ilk sekiz yıllık 
eğitim parçalandı, çocuklar 60 aylıktan 
itibaren okula başlatıldı, hayattan 
kopuk bir teorik müfredata boğuldu, 
okullara bina yapımı-öğretmen maaşı 
dışında hiçbir kaynak aktarılmadı. Özel 
okullara teşvikler verildi ve sayıları 
artırıldı. Bugün ilköğretimi bitiren 
ama temel matematik, dil, fen ve hayat 
bilgisi olmayan binlerce çocuk var. 
Özetle eğitim sistemine büyük bir 
darbe vuruldu. Okumanın hem bir 
‘gelecek sağlamadığı’ hem de ‘gereksiz 
bir faaliyet’ olduğu ‘herkes okuyacak 
diye bir şey yok’ denilerek empoze 
edildi ve eğitim politikaları bu noktada 
şekillendi.

Kentlerdeki çocukların 
en kötü çalışma biçimi olarak 

MESEM
2008 krizi sonrası yoksullaştırma 

politikaları hızla devreye girdi. Alım 
gücü düştü ve ailenin her üyesi 
çalışmak zorunda kalmaya başladı. 
Kentsel yoksulluk yaygınlaşınca 
eğitim politikalarının da bu konudaki 
yönlendirmesiyle hızla ‘çocuk işçiliği 
kentleşti’. Pandemi süreci ile birlikte 
çocuklar kitlesel olarak örgün 
eğitimden açık liseye kaydını aldırdı. 
Özellikle MESEM’de gördüğümüz 
üzere bizzat devlet politikalarıyla 
kitleselleştirilen çocuk işçiliği ve tüm 
Anadolu kentlerinde yoğunlaşan OSB 
gerçekliği artık çocuk işçi ölümlerini 
kent merkezlerine ve çeperlerine taşıdı.

MESEM patronlar için 
‘ücretsiz bir işgücü kaynağı’

MESEM’lerde yoğunlaşan 
çocuk işçiliğinin nesnel zeminini 
yoksullaştırma ve eğitim 
sisteminin dışına itilme politikaları 
oluşturmaktadır. Yüzbinlerce çocuk 
eğitim adı altında bir gün okula dört 
gün işyerine gitmektedir. Pratikte ise 
işyerlerinde çalışma 5-6 gün ve 10-12 
saate kadar çıkmakta ve Bakanın da 

izin verdiği üzere gece 23.00’a kadar 
‘işi öğrenme bizzat işçi olarak çalışarak’ 
gerçekleştirilmektedir. Çocuklara 
verilen asgari ücretin üçte biri ila yarısı 
olan ücret ise (9-14 bin TL) işsizlik 
fonundan karşılanmakta, patronun 
cebinden en fazla (o da isterse) verdiği 
yemek ya da harçlık çıkmaktadır. Yani 
MESEM patronlar için ‘ücretsiz bir 
işgücü kaynağı’dır.Bu nedenle MESEM 
yalnızca kötü bir eğitim modeli 
olarak kavranamaz. MESEM, kamusal 
kaynaklarla finanse edilen, sermayeye 
düşük maliyetli / bedava çocuk emeği 
sağlayan bir mekanizmadır. “Mesleki 
eğitim” söylemi, çocukların erken 
yaşta sömürü düzeni içine çekilmesini 
meşrulaştırmak için kullanılmaktadır.

Bu uygulamanın son iki yıldır 
ortaokul düzeyine indirilmesi için 
adımlar atılmaya başlandı. 17 Ocak 
2025’te Resmi Gazete’de yayımlanan 
yönetmelikle 5. ve 6. sınıflarda eğitim 
yılı süresince, 7. sınıfta ise eylül ayının 
son iş gününe kadar ortaokullardaki 
çocukların meslek ortaokullarına 
nakli yapılabilecek. Yani mesleki 
eğitim adıyla işçileştirme yaşı 10-11’e 
düşürülüyor. Sonuç olarak genelde 
maddi durumu kötü olan ailelerden 
çocuklar MESEM’e gitmektedir. 
Böylece bir yandan lise diploması alıp 
diğer yandan çalışıp diploma, kalfalık 
ve ustalık belgesi alarak (meslek sahibi 
olup koluna altın bilezik takarak) 
işyeri açma hayalleri olacak. Ancak 
gerçekte bu çocuklara sunulan gelecek 
OSB’lerde, gıda, metal, kimya gibi 
sektörlerde ara eleman olma ya da 
hizmet sektörü çalışanı olmaktır. Diğer 
yandan sağlıklarını, çocukluklarını ve 
gençliklerini işyerlerinde bırakacaklar.

Çocuk işçiliği, bir halk
 sağlığı sorunudur

Çocuk işçiliğine dikkat çekilen 
İSİG raporunda, “İş cinayetleri en 
acı gerçektir ama orta-uzun vadeli 
sağlık sorunlarını da sorunun diğer 
yüzüdür. Uzun çalışma saatleri, ağır ve 
tehlikeli işlerde çalışma, kimyasal ve 
fiziksel risklere maruz kalma, gelişim 
çağında bedensel yıpranma, ruhsal 
örselenme ve eğitimden kopuş çocuk 
işçiliğinin pek de görünmeyen ama 
insan bedeninde kalıcı hasarlara neden 
olan sonuçlarıdır. Çocuk işçiliği, bu 
anlamda bir halk sağlığı sorunudur.

Çocuk işçiliği ile mücadeleye
Şu an çocukların kitlesel olarak 

işçileştirildiği bir sürecin sonuçlarını 

yakıcı bir şekilde yaşıyoruz. Bu 
noktada;

1- Çocuk işçiliği yasaklanmalıdır. 
Çocukları erken yaşta işgücüne iten 
tüm uygulamalara son verilmelidir.

2- Eğitim parasız ve bilimsel bir 
temelde yeniden yapılandırılmalıdır, 
özel okullar kamulaştırılmalıdır. 
Ailelerin çocuklarını çalışmaya 
mecbur bırakan koşullar ortadan 
kaldırılmalı, ücretsiz beslenme, 
ulaşım ve barınma gibi önlemler 
devlet tarafından sağlanmalıdır. Bu 
noktada eğitime bütçeden ayrılan pay 
artırılmalıdır.

3- Bizler, mesleki eğitime değil, 
çocukların ailelerinin maddi 
durumuna göre geleceklerinin 
belirlenmesine, çocuk yaşta 
işçileştirilmesine karşıyız. 
Çocuklarımızın hayatları yetenekleri 
ve eğilimlerine göre şekillenmelidir.

(Nasıl bir mesleki eğitim tartışması 
yapılmalıdır. Örneğin; mesleki eğitime 
başlama yaşı 16 olmalı, okulda 
ve işletmede geçen süre 40 saati 
aşmamalı, Cumartesi ve Pazar günleri 
tatil olmalı, 20.00-06.00 arasında 
çalışma yasak olmalı, sadece iş kazası 
ve meslek hastalıkları sigortası değil 
emeklilik sigortası da yapılmalı, ücret 
ve sigorta primlerini işveren ödemeli, 
ücret asgari düzeye çıkarılmalı, işçi 
sağlığı ve iş güvenliği denetimleri 
yapılmalı vb… Özetle ‘bizzat işçilik 
yaparak öğrenme’ değil ‘okul ve 
işyerinde birbirini tamamlayan bir 
eğitim-öğrenme’ temel alınmalıdır.)

Tabi sadece talep ederek bu 
sorunlar düzelmez. Emek ve gençlik 
örgütlenmelerinin öncülüğünde 
güncel sorunlar üzerinden oluşacak 
ortak yaklaşımların öne çıkarılacağı, 
toplumun bütün kesimlerini 
kapsayabilecek ‘çocuk işçiliği ile 
mücadele’ ekseninde ‘koordinatif bir 
ilişki ağı’ geliştirilmelidir.

Çocuk işçiliği ile mücadele 
diğer toplumsal sorunlardan ayrı 
düşünülemez. Esasen bugün gelinen 
süreçte zikzaklar çizilse de çocuk 
işçi ölümleri, MESEM’ler, bütçede 
çocuklar, parasız eğitim, uyuşturucu/
kumar/şiddet/sanal bağımlılık ve 
çetelere karşı mücadele gibi güncel 
sorunlar üzerinden fiili bağlar 
kuruluyor ve adımlar atılıyor. Bu 
adımların kurumsal bir karaktere 
bürünmesi ise bizim ellerimizde…” 
denildi. İSİG raporu

Çocuklarımız artık YOKSUL, İŞÇİ ve .....

Her yıl kutlanan 23 Nisan törenleri, Cumhuriyetin 
ilanından 4 yıl sonra 1927 yılında, Himaye-i Etfal 
(Çocukları Koruma) Cemiyeti öncülüğünde çocuklara 
göre düzenlendi. Bugünkü adıyla Çocuk Esirgeme 
Kurumu’nun ilk hali olan Himaye-i Etfal Cemiyeti, 
Osmanlı'nın son dönemi ve Milli Mücadele yıllarında 
savaşlar nedeniyle öksüz, yetim ve kimsesiz kalan 
himayeye muhtaç çocukların korunması, barınması, 
eğitimi ve topluma kazandırılması için kurulan sosyal 
yardım kuruluşuydu. 30 Haziran 1921’de Ankara’da, 
dönemin yöneticileri, doktorlar, milletvekilleri ve 
yardımseverler tarafından kurulmuştu. Mustafa Kemal 
Atatürk, Himaye-i Etfal Cemiyeti’nin önderliğinde 
kutlanan "Çocuk Günü"ne büyük destek vererek bu 
bayramın himayesinde kutlanmasını sağladı. 23 Nisan 
1927’de ilk kez kapsamlı bir "Çocuk Bayramı" etkinliği 
düzenlendi. Atatürk, o gün otomobillerinden birini 
çocuklara tahsis etti. Cumhurbaşkanlığı Bandosu 
çocuklar için konser verdi. Çankaya Köşkü’nde 
çocuklara yönelik etkinlikler düzenlendi. Çocuk 
şenlikleri, gösteriler, geziler, temsiller ve çocukların 
katıldığı etkinlikler yapıldı. Atatürk’ün bu hamlesi, 
sadece bir kutlama değil; savaşın yorgun düşürdüğü 
bir toplumda çocuklara verilen değeri merkeze 
koyan, modern ve ileri görüşlü bir toplumsal inşa 
hareketinin adımlarıydı. Mustafa Kemal Atatürk, 
geleceği çocukların kuracağına inanıyordu. Eğitimi 
kalkınmanın temeli görüyordu. Cehaletin sona 
ermesi ve ülkenin ilerlemesi için çocukların iyi eğitim 
almasının gerektiğine inanıyordu. Cumhuriyeti 
koruyacak kuşaklar hazırlanmalıydı. Cumhuriyetin 
değerlerini, bağımsızlığı ve millet egemenliğini 
gelecekte, çok iyi eğitilmiş çocukların yaşatacağını 
biliyordu.

Dünyada ilk kez 1929 yılında 23 Nisan, resmi olarak 
"Çocuk Haftası" ilan edildi. Atatürk’ün bugünü 
çocuklara bayram olarak armağan etmesiyle Türkiye, 
dünyada çocuklarına bayram hediye eden ve bu 
bayramı bütün dünya çocuklarıyla paylaşan ilk ve tek 
ülke oldu.

Yıllar içinde halk arasında "Çocuk Bayramı" ve "Milli 
Egemenlik Bayramı" olarak beraber kutlanan bu iki 
kavram, 1981 yılında yapılan kanun değişikliği ile 
birleştirildi ve 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk 
Bayramı adını aldı.

İçinde yaşadığımız günlerde tüm açıklığıyla 
görmemiz gereken şu olmalı: Bir ülkenin çocuklara 
bakışı, aslında ülkenin geleceğine bakışı. Ülkede 
çocuklar korunuyor, eğitiliyor, özgürce konuşmalarına 
olanak sağlanıyor ve değer görüyorsa o toplumun 
yarına güvenle yürüyeceği çok açık bir gerçek. 
Çocuklar ihmal ediliyor, hatta istismar ediliyor, 
yetkililer “Bir kereden bir şey olmaz” gibi akıl 
dışı bahanelerle organize kötülükleri görmezden 
geliyorsa, eğitilmesi gereken minik zihinler hurafelerle 
dolduruluyor, çağdaş medeniyet eğitiminden giderek 
uzaklaştırılıyorlarsa, o ülke geleceğini yavaş yavaş 
kaybediyor demek oluyor.

Bu noktada tarihe dönüp baktığımızda, Mustafa 
Kemal Atatürk’ün çocuklara verdiği değer, sadece bir 
liderin şefkati değil; bilinçli bir devlet aklının hayranlık 
verici ürünü.

O sebeple 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk 
Bayramı, bir bayramdan öte, şahane bir hedef. Atatürk 
bugünü çocuklara armağan ederken aslında açıkça: 
“Egemenlik milletindir ve bu milletin yarını sizsiniz.” 
mesajı veriyor.

Bu yaklaşım, günümüz yönetiminin her nikah 
töreninde tekrarladığı gibi, çocukları sadece sayısal 
çokluk olarak farz etmesi değil, ülkenin asli unsuru 
olarak gördüğünün en güçlü kanıtı. Bugün dünyanın 
birçok ülkesinde çocuk bayramları var elbette ama bir 
ülkenin kurucusunun egemenlik gününü çocuklara 
ithaf etmesi, hâlâ eşsiz bir örnek.

Atatürk’ün çocuklara verdiği önem, yalnızca 
söylemlerle sınırlı kalmamış. Tevhid-i Tedrisat 
(Öğretim Birliği)  Kanunu ile eğitimde birlik 
sağlanmış. Laik ve modern eğitim, bilimsel temeller 
üzerine oturtulmuş. Eşit ve nitelikli eğitim almayan 
bir nesil, güçlü bir cumhuriyet kuramayacağı için kız 
çocuklarının eğitimine devrim niteliğinde yenilikler 
getirilmiş. Günümüzde dayatılmaya çalışılan 
çocuk yaşta kız çocuklarının cahil, yaşlı insanlarla 
evlendirilmesini normalleştirmeye çalışan çarpık 
bedevi anlayışının aksine, Atatürk, çocukları toplumun 
saygın bireyleri olarak görmüş. Çocuklara değer 
vermenin, aslında ülkenin geleceğine yatırım yapmak 
olduğu gerçeğini yüzyıl önceden fark etmiş. 

Ne yazık ki günümüzde çocukları koruyamıyoruz, 
eğitemiyoruz, doyuramıyoruz. Güvende değiller. Özgür 
düşünecekleri olanakları sağlamıyoruz. “Milli” olması 
gereken partiler üstü eğitimi, bakanlık, çocuklarımıza 
okullarda vermesi gerekirken, tuvaletlerine sabun 
bile koymuyor, vatandaşın vergileriyle oluşturulan 
bütçeleri, tarikat ve cemaatlere bağış adıyla, arsızca ve 
pervasızca dağıtıyor. Kendi çocuklarını, bu çağ dışı 
eğitim sisteminden uzak, çağdaş okullara yönlendirerek 
eğitilmelerini tercih ediyor. Durum böyle olunca 
da 23 Nisan’da çocukları kürsüye çıkarıp konuşma 
yaptırmanın hiçbir inandırıcılığı kalmıyor. Çocuğu 
sevmeyi, önemsemeyi, doyurmayı, eğitmeyi, geleceğini 
güvenceye almayı umursamayan bir hükümet sistemi 
ile aydınlık hedeflere ulaşmak da mümkün değil. 

23 Nisan bayramı, Türk halkına, tüm bu sebeplerle, 
ülkenin gidişatını fark etmek için de bir uyarı olmalı. 

Hapishaneler birer doğal 
mahrumiyet bölgesi

Antalya Yüksek Güvenlikli Y ve S 
tipi hapishanelerin fiziki şartları ile 
ağırlaştırılmış tecridin derinleştirildiği 
hapishaneler olduğunu kaydeden 
Okay, ‘’Hapishaneler bilinçli olarak 
şehir merkezlerinden uzak yerlere 
inşa edildiklerinden aynı zamanda 
birer doğal mahrumiyet bölgesi. Yine 
bu tip hapishaneler mahpusların 
kendi aralarındaki iletişimlerinin 
en aza indirildiği; mahpusların 
iradelerine yönelik saldırıların en tipik 
örneklerinin sergilendiği kapatma 
mekanlarından’’ ifadelerini kullandı. 

Açlık grevinde günlerin 
ilerlemesi nedeniyle ciddi 
hafıza sorunları yaşıyor

Okay, ‘’Antalya Yüksek Güvenlikli 
(YGC) Hapishanesi’nde tutulan Tahsin 
Sağaltıcı, Gürkan Türkoğlu ve Hüseyin 
Özen; YGC, Y ve S tipi hapishanelerin 
kapatılması ve sevk taleplerinin 
karşılanması talepleriyle süresiz açlık 
grevindedirler. Süresiz açlık grevinin 

266. gününde olan Tahsin Sağaltıcı 
40 kilonun altına düşmüştür. Dilinde 
yaralar oluşmaya başlayan Sağaltıcı’nın 
ayaklarında ciddi yanmalar vardır 
ve açlık grevinde günlerin ilerlemesi 
nedeniyle ciddi hafıza sorunları 
yaşıyor’’ şeklinde konuştu. 

Süresiz açlık grevinin 266. gününde 
olan, avukat görüşüne dahi sandalyeyle 
çıkartılabilen Gürkan Türkoğlu’nun 
parmak uçlarında yanmalar ve 
ayaklarında his kaybının bulunduğunu 
hatırlatan Okay, ‘’Diz kapağında 
iltihaplanmalar olan Türkoğlu, 
sürekli biçimde ateşleniyor. Süresiz 
açlık grevinin 247. Gününde olan, 57 
yaşındaki mahpus Hüseyin Özen’in 
kafasında ve bacaklarında yaralar 
oluşmuş; avukat görüşüne tekerlekli 
sandalyeyle çıkabilmekte, burun 
kanamaları ve denge sorunu yaşıyor’’ 
açıklamasını yaptı. 

Mahpusların aileleri üzerinde 
sürdürülen gözaltı 

baskısını kabul etmiyoruz
Mahpusların acil refakatçi ihtiyaçları 

olduğunu ancak savcılığa yapılan 
refakatçi başvurularının günlerdir 
cevaplanmadığını ve sürüncemede 
bırakılmasını eleştiren Okay, 
‘’Mahpusların refakatçisiz bir şekilde 
hastanede tekli odalarda tutulmaları 
hem sağlıkları açısından hem de 
sahip oldukları yasal hakların 
kullandırılmaması açısından ciddi 
bir sorun teşkil ediyor. Mahpusların 
hastanede tutulma koşullarına dikkate 

çekmek ve taleplerinin karşılanmasını 
talep eden aileleri ise geçen hafta 
görüş gününde hastane önünde 
gözaltına alınmış; ancak bir gün sonra 
görüş saati geçtikten sonra serbest 
bırakılabilmişlerdir. Mahpusların 
aileleri üzerinde sürdürülen gözaltı 
baskısını da kabul etmiyoruz’’ 
değerlendirmesinde bulundu.

Destek alma ihtiyacı 
gözetilerek derhal kabul 

edilmesini talep ediyoruz
Adalet Bakanlığına, Sağlık 

Bakanlığına, Antalya Cumhuriyet 
Başsavcılığı’na ve Antalya Şehir 
Hastanesi Başhekimliğine çağrıda 
bulunan Okay, ‘’Gürkan Türkoğlu, 
Tahsin Sağaltıcı ve Hüseyin Özen’in 
hastane sürecinde aile üyelerinden 
bir kişinin refakatçi olarak yanında 
bulunma talebinin, aile hayatına saygı 
hakkı ve etkili destek alma ihtiyacı 
gözetilerek derhal kabul edilmesini 
talep ediyoruz. Mahpusların sağlık 
durumuna ilişkin ailelerinin 
ve avukatlarının gecikmeksizin 
bilgilendirilmesini; mahpusların 
avukatlarıyla gizlilik, mahremiyet 
ve savunma hakkı ilkelerine uygun 
koşullarda görüşebilmesinin güvence 
altına alınmasını, mahpusların 
bağımsız hekimler veya bağımsız 
hekim heyetleri tarafından ziyaret 
edilmesi ve sağlık durumlarının 
değerlendirilmesinin sağlanmasını 
istiyoruz’’ diye konuştu. Haber 
Merkezi 

İnsan Hakları Derneği Antep Şubesi, mahpusların yaşam haklarının 
korunması ve tecrit uygulamalarından vazgeçilmesi çağrısında bulundu

Talepler kabul edilmeli, mahpusların yaşam hakları korunmalı
Şube Yöneticisi Ayşe Okay, ‘’Mahpusların sağlık durumları kritik bir eşiğe ulaştı. 

Mahpusların kabul edilebilir taleplerini görmezden gelen yetkililer; ileride yaşam 
hakkı başta olmak üzere bütün gelişebilecek kötü sonuçlardan sorumludurlar. 
Talepler kabul edilmeli, mahpusların yaşam hakları korunmalı’’ dedi. 

Artan maliyetlerin ardından francalanın 
ardından pideye zam geldi. Francalanın 
15 liraya çıktığı kentte pide de 15 TL’den 
satılacak. 

Yeni tarife bugünden 
itibaren geçerli olacak

Hayat şartlarının gün geçtikçe zorlaştığı 
Antep’te zor şartlar altında yaşamını 
sürdüren vatandaşın cebinden ekmek 
için daha fazla para çıkmaya başlayacak. 
Kalabalık aileler, kara kara düşünürken, 
yeni tarife bugünden itibaren geçerli 
olacak. 

Pide, yüzde 25 zamla 
15 liraya yükseldi

Un, maya, işçilik, sigorta primleri gibi 
giderlerin artmasının ardından francaya 
zam yapılmasının ardından pideci 
esnafı da zam için Gaziantep Esnaf ve 
Sanatkarları Odaları Birliği’nin kapısını 
çaldı. Gerçekleştirilen görüşmeler 
sonucunda yüzde 25 zam ile pide 12,5 
liradan 15 liraya yükseldi. 

Yeni tarifeye göre 1 kilogram pide 
emeğinin 85 lira 77 liraya yükseldiği 
şehirde, 175 gram ağırlığındaki pide ise 15 
TL, lahmacun 11 TL, börek 11 TL, kepekli 
ve mısır ekmeği 18 TL, açık lavaş 15 TL, 
peynirli yağlı ekmek 25 TL, susamlı pide 
ekmeği 25 TL, etli etmek 25 TL, dürüm 
ve kebapçıların kullandığı ekmek ise 
(150 gram sözleşmeli işyerleri içindir) 13 
TL’den satılacak. Haber Merkezi 

Artık bir tane pide de 15 lira…

Yerseniz!!!


